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Під впливом соціокультурних і технологічних перетворень, що від -
буваються у сучасному світі, змінюються і сталі стереотипи від ношень 
між бібліотекою та суспільством. У нових умовах бібліотеки як най більш 
від криті комунікативні структури виступають як об’єкти інформатизації, 
інтенсивно опановуючи електронні технології. Вони від іграють помітну 
роль у процесі інформатизації. Від даючи пріоритет ідеї доступу 
до інформації, біб лі о теки встали перед необ хід ністю опе ра тивно 
над авати спо жи ва чеві необ хідну інфор ма цію.

Наша мета – роз гля нути роль вистав ко вої діяль ності біб лі о тек 
як еле менту інфор ма цій ного обслу го ву вання в них. Адже у сучас ному 
світі вистав кова діяль ність біб лі о тек не тільки тра ди ційно роз кри ває 
біб лі о течні фонди, а й сти му лює здіб ності чита чів до інфор ма цій ного 
спіл ку вання. Сучас ний читач, який корис ту ється новіт німи тех ніч ними 
засо бами, має мож ли вість озна йо ми тися з екс по зи цією книж ко вої 
виставки, як у самій біб лі о теці, так і на її сайті, він рів ноп рав ний учас ник 
кому ні ка тив ного процесу.

Якщо біб лі о течна виставка в сис темі тра ди цій ного біб лі о теч ного 
обслу го ву вання є засо бом задо во лення спо жив чого попиту чита чів, 
то вір ту альна виставка – це син тез тра ди цій ного книж ко вого та нові т-
нього елект рон ного спо со бів подання інфор ма ції.

За тер мі но ло гіч ними слов ни ками «біб лі о течне обслу го ву вання – 
діяль ність біб лі о теки по про па ганді та видачі тво рів друку та інших 
доку мен тів чи їх копій, над ання допо моги в їх виборі та вико рис тан ні» 
[9, с. 118], а «біб лі о течна виставка – форма біб лі о теч ного обслу го ву вання, 
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яка забез пе чує шля хом наоч ної демон стра ції доку мен тів, інших екс по-
на тів інфор му вання про видання, події, про блеми» [1, с. 19].

Од нією з голов них вимог до вистав ко вої діяль ності є дос туп ність, яка 
надає чита чам мож ли вість вивчення змісту доку мен тів, які демон стру-
ються. Це сто су ється як обслу го ву вання доку мен тами з тра ди цій них 
виста вок, так і елект рон них. І якщо мова йде про інфор ма ційне обслу го-
ву вання, то слід під крес лити, що саме інфор ма ційне забез пе чення, тобто 
ство рення сукуп ності інфор ма цій них ресур сів, є необ хід ною умо вою для 
інфор ма цій ного обслу го ву вання [2].

Про блеми орга ні за ції книж ко вих виста вок у сучас них умо вах 
і вико рис тання інфор ма цій них тех но ло гій вистав ко вої діяль ності біб лі о -
тек в останні роки неод но ра зово ста вали пред ме том обго во рення 
на сто рін ках про фе сій них видань. Ці питання висвіт лю ють у своїх 
робо тах Н. Зба ровська та О. Яст ре бова [4, 5, 8]. Вони роз гля да ють 
тео ре тичні та прак тичні аспекти сучас ної вистав ко вої діяль ності біб лі о-
 тек, питання мето дики фор му вання книж ко вих виста вок та їх дизайну, 
а також методи управ ління вистав ко вою діяль ністю. Велику увагу 
цьому напрямку біб лі о теч ної діяль ності у своїх пра цях при ді лив також 
О. Зиков [6]. Ана лі зу ючи питання тео рії та прак тики орга ні за ції біб лі о-
теч них виста вок, він висту пає проти шаб ло нів, наці лю ючи біб лі о те ка рів 
на твор чий під хід при їх під го товці, а головне завдання таких виста вок, 
на від міну від С. Мат лі ної [7], яка вва жає виставку лише засо бом про па-
ганди літе ра тури, автор бачить у роз критті фон дів біб лі о тек.

Ви став кова діяль ність – одне з най більш ціка вих напрям ків в інфор-
ма цій ному обслу го ву ванні чита чів. Важко уявити про ве дення нау ково-
ін фор ма цій них або куль турно-піз на валь них захо дів без супро воду 
книж ково-ілюст ра тив ної виставки. Виставки зали ша ються най більш 
по пуляр ним і одним з базо вих засо бів дове дення інфор ма ції до корис ту-
ва чів біб лі о тек. При цьому слід зазна чити, що з роз вит ком такого інфор-
ма цій ного ресурсу як Інтер нет спо сте рі га ється пос лаб лення читаць кого 
інте ресу до тра ди цій них дру ко ва них видань. Це стосується і книж ко вих 
виста вок. Без у мовно, час дик тує необ хід ність запро ва джу вати інно ва-
ційні форми та методи роботи, з ура ху ван ням, як інфор ма цій них пот реб 
чита чів, так і нових сучас них тех но ло гій. Так, в останні деся ти ліття 
при оформ ленні виста вок біб лі о теки активно вико рис то ву ють ком п’ю-
терні тех но ло гії – при оформ ленні заго лов ків, ілюст ра цій, рек лам них 
афіш і запро шень. Крім того, сьо годні по пулярні вір ту альні виставки, 
пред став лені на сай тах біб лі о тек. Саме тому, важ ливо вра хо ву вати 
набу тий дос від і вміло вико рис то ву вати його на практиці.
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Ор га ні за ція книж ко вих виста вок у Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) з пер ших років її існу вання була 
одним з основ них засо бів про па ганди літе ра тури [3]. Про тя гом остан ніх 
деся ти літь цей напрям куль турно-ін фор ма цій ної діяль ності посів значне 
місце при про ве денні ком плекс них масо вих захо дів: між на род них 
нау ко вих кон фе рен цій, тема тич них та юві лей них круг лих сто лів, семі на-
рів, засі дань уче ної ради, пре зен та цій тощо.

Що сто су ється тра ди цій них книж ко вих виста вок у сис темі біб лі-
о теч ного обслу го ву вання – це, по-перше, засіб задо во лення пот реб 
корис ту ва чів, по-друге, засіб впливу на читача. Головна мета вистав-
ко вої роботи, як пра вило, роз криття фон дів біб лі о теки, а завдання, які 
біб лі о тека вирі шує за допо мо гою таких виста вок, є залу чення уваги 
до читання, полег шення пошуку необ хід них видань.

З вистав ками нових над хо джень, як це заве дено, від ві ду вачі біб лі о теки 
зна йом ляться в читаль ному залі нових над хо джень, де щотижня від бу ва-
ється зміна екс по зи ції пред став ле них доку мен тів, а інфор ма ція про них 
зали ша ється як в тра ди цій ному ката лозі, так і в базі даних під роз ділу. 
Важ ливо, що корис ту вачі мають дос туп до інфор ма ції за тема ти кою, яка 
їх цікавить.

Ви ставки з акту аль ної тема тики та важ ли вих про блем сучас ності, 
пер со нальні виставки та виставки до зна мен них і пам’ят них дат готу ються 
за тема тич ним пла ном різ ними під роз ді лами уста нови. Більшу час тину 
таких виста вок орга ні зо ву ють фахівці сек тору вистав ко вої роботи 
Куль турно-прос віт ниць кого центру НБУВ. Проте, маючи під собні фонди 
та пос тій них чита чів, спе ці а лі зо вані під роз діли біб лі о теки також активно 
про па гу ють свої фонди на вистав ко вих стендах.

З огляду на те, що біб лі о тека – нау ково-дос лідна уста нова Наці о-
наль ної ака де мії наук Укра їни, а її читачі – це вчені, аспі ранти, сту денти – 
значна час тина виста вок пред став ляє нау кову тема тику. Так, у голов ному 
кор пусі НБУВ екс по ну ва лись виставки серії «Лау ре ати Золо тої медалі 
В. І. Вер надсь ко го», при свя чені таким видат ним укра ї нсь ким уче ним, 
як Б. Патон, П. Кос тюк, В. Ско пенко, Ю. Мит ро польсь кий, М. Попо вич, 
В. Бар’ях тар та ін. Ціл ком зако но мірно, що тема тика книж ко вих виста вок 
голов ної нау ко вої біб лі о теки Укра їни не могла не від зна чити юві леї 
ака де міч них уста нов. Книж ково-ілюст ра тивні виставки були при свя чені 
95-річчю Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни, Наці о наль ної біб лі о теки 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, Інсти туту меха ніки ім. С. П. Тимо шенка 
та Інсти туту загаль ної та неор га ніч ної хімії ім. В. І. Вер надсь кого; 
75-річчю Інсти туту істо рії Укра їни та Інсти туту мис тецт воз навства, 
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фоль к ло рис тики та етно ло гії ім. М. Т. Рильсь кого; 55-річчю Інсти туту 
кібер не тики ім. В. М. Глуш кова; 15-річчю Укра ї нсь кого мовно-ін фор-
ма цій ного фонду. Пред став лені на юві лей них екс по зи ціях доку менти 
зна йо мили з нау ко вим дороб ком окре мих уче них, дія чів куль тури, 
літе ра тури та мис тецтва, а також гро мадсь ких дія чів. 150-річчю від дня 
наро дження ака де міка В. І. Вер надсь кого були при свя чені виставки 
доку мен тів і мате рі а лів «Воло ди мир Вер надсь кий», «ХХІ ст. і роз ви ток 
нау ко вих ідей В. І. Вер надсь кого: міне ра ло гія, гео хі мія та біо ге о хі мія», 
«В. І. Вер надсь кий – ост рів знань». Вистав ко вими екс по зи ці ями були 
від зна чені 300-річчя М. В. Ломо но сова, 100-річчя М. В. Кел диша, 
95-річчя Б. Є. Патона. Крім того, півс то лі т ньому юві лею на чолі 
НАН Укра їни Б. Є. Патона були при свя чені книж ково-до ку мен тальні 
виставки «Інте лект нації: Борис Євге но вич Патон – пів віку на чолі Ака де-
мії» і «Б. Є. Патон. 50 років на чолі Наці о наль ної ака де мії наук Укра їни. 
Доку менти і мате рі а ли». Чис ленні виставки під го ту вали різні під роз діли 
НБУВ до юві лею Т. Г. Шевченка.

Окремі екс по зи ції були при свя чені кон к рет ним нау ко вим напря мам: 
«Істо рія євро пейсь кої філо со фії: ста нов лення та роз ви ток», «Хімічні 
науки в Укра ї ні», «Ево лю ція філо софсь ких знань: філо софські напрями 
ХХ ст.», «Гераль дика: істо рія та новий рівень», «Релі гія в Укра ї ні», 
«Укра ї нсь кий фоль к лор: істо рія та сучас ність», «Право Укра ї ни», 
«Сві това еко но міка: пріо ри тетні напря ми», «Мате рі а лоз навство: істо рія 
та сучасні напря ми», «Коло їдна хімія та хімія води», «Істо рія філо со фії 
Укра ї ни» та ін.

Важ ливі та акту альні про блеми сьо го дення роз кри вали доку менти, 
пред став лені на вистав ках: «Рік освіти та інфор ма цій ного сус піль ства: 
істо рія та перс пек тиви роз вит ку», «Наці о нальна біб лі о тека в інфор ма-
цій ному сус піль стві: сучасний стан і перс пек тиви роз вит ку», «Захист 
та без пека інфор ма ції», «Біб лі о течне елект ронне середо вище: фор му-
вання і роз ви ток», «Сис теми пере да вання даних. Інфор ма ційні сис теми 
та тех но ло гії», «Біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль ність: інфор ма ційні 
транс фор ма ції», «Нау кова біб лі о тека в епоху роз витку циф ро вих інфор-
ма цій них ресур сів», «Біб лі о течно-ін фор ма ційна діяль ність наці о наль них 
біб лі о тек».

Тра ди ційно готу ються вистав кові екс по зи ції серії «Регі о нальна істо рія 
та регі о нальне крає знавство Укра ї ни». Про тя гом остан ніх років корис-
ту вачі біб лі о теки мали мож ли вість озна йо ми тись з мате рі а лами про 
Пол тав щину, Київ щину, Жито мир щину. Серія книж ково-ілюст ра тив них 
виста вок про наці о нальні мен шини, що про жи ва ють на тери то рії нашої 
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дер жави, попов нили нові екс по зи ції: «Бол гари в Укра їні – істо рія, куль ту-
ра», «Угорці в Укра їні: істо рія, куль тура, мова», «Газети наці о наль них 
мен шин Укра ї ни». Висвіт лю ються про блеми еко ло гії та охо рони навко-
ли ш нього середо вища. Зав жди акту альні питання з істо рії та сьо го дення 
Укра їни, її зв’яз ків з іншими дер жа вами, полі тич них та еко но міч них 
шля хів роз витку. Серед важ ли вих тем – енер ге тич ний роз ви ток і рек ре-
а ційна еко ло гія в Укра їні, про блеми здо ро в’я нації, полі тична арена 
сучас ної Укра їни та її істо ричні й куль турні зв’язки з іншими дер жа вами.

Шля хом орга ні за ції книж ко вих виста вок роз кри ва ють свої фонди 
спе ці а лі зо вані під роз діли. Так, від діл газет них фон дів від зна чає важ ливі, 
акту альні для нашої дер жави події, про по ну ючи чита чам тема тичні добірки 
пуб лі ка цій; спів ро біт ники від ділу обра зот вор чих мис тецтв при свя чу ють 
свої виставки юві леям видат них майст рів, роз кри ва ють свої фонди, 
екс по ну ючи вит вори мис тецтва, про во дять зустрічі з мит цями та пре зен-
ту ють їх роботи. Тема тика книж ко вих виста вок від ділу зару біж ної укра ї-
ніки при свя чена діяль ності наших спів віт чиз ни ків за кор до ном. Активну 
про па ганду своїх бага тих фон дів про во дять фахівці від ділу фор му-
вання музич ного фонду. Виставки музич них і нот них видань супро во-
джу ють тема тичні кон цертні про грами, які сис те ма тично від бу ва ються 
у читаль ному залі під роз ділу. Свої багаті фонди через вистав кові екс по-
зи ції роз кри ва ють спів ро біт ники Інсти туту руко пису та від ділу ста род-
ру ків і рід кіс них видань. Особ ли вим попи том корис ту ва лись виставки 
«Слово божіє рід ній Укра ї ні» (450 років Пере соп ниць кого єван ге ліє), 
«Михайло Ломо но сов у ста род ру ко ва них видан нях», «“Коро лівська біб лі о-
 те ка”» Ста ніс лава Августа Поня товсь кого – шлях з Польщі до Укра їни: 
до 280-річчя від дня наро дження влас ника кни гоз бір ні», «Рари тети від ділу 
ста род ру ків та рід кіс них видань», «Пра вос лавні свя тині в кири лич них 
ста род ру ках» та ін.

Слід від мітити, що такі виставки, які не тільки роз кри ва ють уні кальні 
фонди спе ці а лі зо ва них під роз ді лів біб лі о теки, а й допо ма га ють корис ту-
ва чам у пошуку доку мен тів, про які вони навіть не здо га ду ва лись. Ста ють 
у на годі для фахів ців цікаві вистав кові екс по зи ції залу кар тог ра фії, залу 
пуб лі ка цій ООН, Авст рійсь кої та Ірансь кої біб лі о тек, від ділу юда їки 
та від ділу біб лі о теч них зіб рань та істо рич них колек цій, а також Інсти туту 
архі воз навства.

Ефек тив ною фор мою про па ганди біб лі о теч них фон дів зали ша ються 
виїзні книж кові виставки, які за замов лен нями чис лен них орга ні за цій 
та уста нов готу ють спе ці а лісти НБУВ. Про тя гом остан ніх років такі 
виставки екс по ну ва лись до ком плекс них захо дів у Пре зи дії НАН Укра їни, 
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павіль йоні «Нау ка» Екс по центру, Укр ін формі, Укра ї нсь кому домі, 
у Музейно-вис тав кому центрі «Арсе нал», Наці о наль ному запо від нику 
«Софія Київсь ка».

Ефек тив ність вистав ко вої роботи в якіс ному інфор ма цій ному забез пе-
ченні корис ту ва чів знач ною мірою зале жить від рек лами, рек лами тра ди-
цій ної в біб лі о теці у фор маті афіш та оголошень, у фор маті вико рис-
тання новіт ніх тех но ло гіч них засо бів, а саме – в елект рон ному вигляді 
на плазмі, а також на сайті НБУВ, де є роз діл про виставки, які екс по ну-
ються в при мі щен нях біб лі о теки [11].

Про тя гом остан нього деся ти ліття однією з клю чо вих тен ден цій сучас ного 
роз витку людсь кої циві лі за ції стало фор му вання нового інфор ма цій ного 
середо вища. Біб лі о теки втра ча ють моно по лію на воло діння інфор ма цією 
в сис те ма ти зо ва ному вигляді. У спо жи ва чів інфор ма ції з’яв ля ється мож ли-
вість вибору між звер нен ням до біб лі о теки або до вір ту аль них ресур сів. 
Біб лі о тека, зви чайно ж, про дов жує вико нання посе ред ниць ких функ цій між 
інфор ма цією та чита чем, але зму шена при сто со ву ва тися до нових реа лій 
та змі ню вати форми своїх пос луг. Філо со фія біб лі о теч ної роботи, в тому 
числі і вистав ко вої, пос ту пово видо змі ню ється, пере хо дячи від при нципу 
воло діння доку мен том до при нципу мож ли вого дос тупу до нього у від да-
ле ному режимі. Час дик тує необ хід ність змін, які вже від бу ва ються в діяль-
ності біб лі о тек. Поєд нання тра ди цій ного та нового перед ба чає активне 
впро ва дження нових тех но ло гій у вистав кову роботу. Насам пе ред – це елект-
ронні тех но ло гії. З ними з’яв ився в сус піль стві новий рівень кому ні ка тив них 
мож ли вос тей, а, отже, і пот реб. Сьо годні кожна біб лі о тека стає про від ни ком 
нової куль тури – куль тури вір ту аль ного інфор ма цій ного обміну, вір ту аль ного 
читання, вір ту аль ного спіл ку вання та пізнання.

Ви став кова діяль ність біб лі о тек була і зали ша ється сьо годні важ ли вою 
скла до вою біб лі о теч ного обслу го ву вання. Тому біб лі о теки, всту пивши 
в нове вір ту альне середо вище, спро бу вали від разу ж при сто су вати цей 
вид біб лі о теч ної пос луги до нових реа лій. Через свою новизну, поняття 
«вір ту альна книж кова вистав ка» в сучас ній біб лі о теч ній науці має різні 
трак товки. Під цим понят тям фахівці роз умі ють і пре зен та цію книг 
в елект рон ному фор маті PowerPoint, і елект ронну виставку пов ністю 
оциф ро ва них видань, і повні циф рові авторські колек ції тво рів [10]. 
Однак ця про блема пот ре бує окре мого роз гляду, оскільки у різ них фахів-
ців, в тому числі і у автора цієї статті, з цього при воду є своя, від мінна від 
інших, думка.

Що ж являє собою елект ронна книж кова виставка? Елект ронна (вір ту-
аль на) виставка – це син тез тра ди цій ного, книж ко вого та нові т нього 
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елект рон ного спо со бів над ання інфор ма ції чита чеві біб лі о теки. Така 
виставка мобільна, ком пактна, зміс товна та є акту аль ним про від ни ком 
у вели кому потоці інфор ма ції.

За со бом роз по всю дження інфор ма ції про вір ту альні виставки 
є спе ці аль ний роз діл на сайті Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни 
ім. В. І. Вер надсь кого, де пред став лені ана лі тична (ано та ції до виставки 
або окре мих видань) та візу альна (зобра ження обкла ди нок) інфор ма ція, 
а також біб лі ог ра фічні дані.

Вір ту альні виставки готу ють усі під роз діли-фон до ут ри му вачі 
пара лельно з тра ди цій ними книж ко вими вистав ками. Тема тика таких 
виста вок досить різ но ма нітна: «Софійська біб лі о тека в Києві як нау ко вий 
і освіт ній центр Київсь кої Русі», «Шев чен кі ана у фон дах Інсти туту 
руко пи су», «Захист та без пека інфор ма ції», «Імі дже ло гія і паб лік 
рілейшнз», «Біржі: істо рія, струк тура і функ ції», «Наці о нальна ака де мія 
наук Біло ру сі» та ін. Головне, що корис ту вачі біб лі о теки мають мож ли-
вість перег ля нути виставку та одер жати ква лі фі ко вану інфор ма цію про 
неї в режимі онлайн.

Орі єн та ція в інфор ма цій них ресур сах, їх ана ліз та оцінка на основі 
пев них кри те ріїв, дос туп до інфор ма цій них ресур сів – така нова фор мула 
імплі ка ції базо вої функ ції біб лі о теки як актив ного суб’єкта інфор ма-
цій ного сус піль ства.
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